
Технологическая карта интегрированного урока музыки и литературы в 6 классе 

по программе 

Разработчики Воронина Ю.Ю. и Антонова С.В. 

Класс 6 

Раздел      «Русская литература XX века»   (в соответствии с календарно-тематическим планом) 

Тема урока: “А. И. Куприн «Тапёр». Рождественский рассказ”. 

Тип урока: урок открытия новых знаний. 

Цели урока: 

1. Познакомить с жанром рождественского рассказа. 

2. Выявить жанровые особенности рождественского рассказа на примере «Тапёра» А. И. Куприна. 

3. Расширение словарного запаса учащихся. 

4. Развитие навыков анализа текста литературного произведения. 

5. Расширение культурологического кругозора учащихся. 

6. Проследить, как А.И. Куприн через слово раскрывает магию музыки, как музыка, одно из совершеннейших видов 

искусства, объединяет разных людей, приоткрывает тайну человеческой души, открывая лучшие ее стороны, 

обогащая ее лучшими чувствами. 



7. Создание условий для дифференцированного подхода к учащимся через определённую систему вопросов и 

индивидуальных 

Планируемые результаты урока: 

Метапредметные (развивающие):  

- Коммуникативные: развивать умения работать в малых группах, выражать свою позицию, слушать мнение других, 

рассуждать на тему урока, отвечать на вопросы учителя, доказывать свою точку зрения, учиться исполнять песни в 

характере; 

- Регулятивные: развивать умения размышлять о музыке, сравнивать, обобщать; умения управлять своими знаниями в 

новой ситуации, выполнять учебные действия в связи с поставленной целью; 

- Познавательные: выяснить какую роль играет литература в музыке, сравнивать музыкальные произведения и выявлять 

их принадлежность к различным жанрам, размышлять о музыке с личной оценкой её содержания. 

Предметные (образовательные): способствовать ознакомлению с творчеством русского писателя А. И. Куприна, 

венгерского композитора Ф.Листа, способствовать умению воспринимать музыку, понимать её содержание, 

интонационно-образный смысл музыкальных произведений. 

Личностные (воспитательные): научить проявлять эмоциональную отзывчивость, личностное отношение к музыке; 

воспитывать музыкальный вкус, исполнительской культуры, культуры слушания и умения анализировать услышанное 

произведение, способствовать формированию любви к красоте родного края через творчество русских композиторов.  

Основные методы: наглядный, словесный, метод размышления о музыке, метод сопереживания, наблюдения за музыкой, 

размышления о музыке, интонационно-стилевое постижение музыки.  



Формы организации: индивидуальная, фронтальная, групповая. 

Виды деятельности учащихся: слушание музыки, пение, музыкально-пластическое движение, музыкально-ритмическое 

движение. 

Музыкальный материал: «Марш» из балета «Щелкунчик» П.И. Чайковского, рождественская песня, «Венгерская 

рапсодия» Ф. Лист. 

Перечень используемых ресурсов для обучающихся по теме урока: 

Критская Е.Д. Учебник «Музыка». 6 класс. - М.: Просвещение, 2019. 

Литература. 6 класс: учебник для 6 класса общеобразовательных организаций: в двух частях / Г. С. Меркин. - 8-е изд. - 

Москва : Русское слово, 2019.  

Видеоматериалы П.И. Чайковский марш из балета «Щелкунчик». https://youtu.be/4s6VTFMdZ8E  

Немое кино с тапером Алексей Боголюбов https://youtu.be/6vx0jy5S3Jo 

«Венгерская рапсодия» Ф. Лист  https://youtu.be/BqUaEhTOr_w  

Экранно-звуковые пособия: презентация в Power Point, презентация к уроку.  

Оборудование: мультимедиа проектор, учебник, музыкальные записи. 

  

https://youtu.be/4s6VTFMdZ8E
https://youtu.be/6vx0jy5S3Jo
https://youtu.be/BqUaEhTOr_w


 

 

№ и название этапа Деятельность учителя Деятельность учащихся Формируемые УУД 

1 .Орг. Момент  Звучит марш П.И. 

Чайковского из балета 

«Щелкунчик» 

Музыкальное приветствие 

Здравствуйте, ребята. 

 

(входят под музыку) 

 

Музыкальное приветствие 

 

Эмоционально 

настраиваются на урок 

Коммуникативные: 

отвечать на вопросы 

учителя. 

 

Регулятивные: 

 

Подготовить свое рабочее 

место 

 

Личностные: 

 

воспитание эмоциональной 

отзывчивости 

 

2 Актуализация знаний 

базовых и умений 

Ребята, у нас сегодня 

урок необычный. Сразу два 

учителя проведут его. 

Литература и музыка. Мы не 

раз говорили о взаимосвязях 

этих видов искусства. Что 

было бы с музыкой, если бы 

Размышляют 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Коммуникативные: умение 

доказывать свою точку 

зрения, рассуждать 

 

Познавательные: понимать 

интонационно-образный 

смысл произведений, 

размышлять о жанрах в 

произведениях 

 



вдруг пропала литература 

или с литературой, если бы 

музыка вдруг перестала бы 

существовать?  

• Под музыку какого 

композитора вы 

вошли сегодня в 

класс. Из какого 

произведения этот 

марш? 

• Кто автор?  

• А мог бы балет 

существовать без 

сказки Гофмана 

«Щелкунчик»? В 

канун какого 

праздника происходят 

события в балете? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Марш из балета 

«Щелкунчик»  

 

 

 

 

 

 

П.И. Чайковский 

 

Рождества 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• В каком известном 

нам рассказе действие 

тоже происходит 

перед Рождеством? 

• Кто автор рассказа? 

Слайд 1 (портрет 

писателя) 

 

«Тапер» 

 

 

 

 

 

Александр Иванович 

Куприн 

 

 

 

 

 

 

 



3 Основная часть Слово учителя 

литературы. В рассказе 

А.И. Куприна «Тапер» как и 

в «Щелкунчике» действие 

происходит в канун 

Рождества. 

• Обратимся к тексту 

рассказа  

• Чтение по ролям 

отрывка из 

рассказа: 

Двенадцатилетняя 

Тиночка Руднева влетела, 

как разрывная бомба, в 

комнату, где ее старшие 

сестры одевались с 

помощью двух горничных к 

сегодняшнему вечеру. 

Взволнованная, 

запыхавшаяся, с 

разлетевшимися 

кудряшками на лбу, вся 

розовая от быстрого бега, 

она была в эту минуту 

похожа на хорошенького 

мальчишку. 

— Mesdames, а где же 

тапер? Я спрашивала у всех 

Коммуникативные: учиться 

выразительно исполнять 

рождественские песни. 

 

Личностные: 

 

научить проявлять 

эмоциональную 

отзывчивость, личностное 

отношение к литературному 

тексту, воспитывать 

эстетику чтения, грамотное 

произношение слов.  

 



в доме, и никто ничего не 

знает. Тот говорит — мне 

не приказывали, тот 

говорит — это не мое дело... 

У нас постоянно, постоянно 

так, — горячилась Тиночка, 

топая каблуком о пол. — 

Всегда что-нибудь 

перепутают, забудут и 

потом начинают сваливать 

друг на друга... 

Самая старшая из 

сестер, Лидия Аркадьевна, 

стояла перед трюмо. 

Повернувшись боком к 

зеркалу и изогнув назад свою 

прекрасную обнаженную 

шею, она, слегка 

прищуривая близорукие 



глаза, закалывала в волосы 

чайную розу. Она не 

выносила никакого шума и 

относилась к «мелюзге» с 

холодным и вежливым 

презрением. Взглянув на 

отражение Тины в зеркале, 

она заметила с 

неудовольствием: 

— Больше всего в доме 

беспорядка делаешь, 

конечно, ты, — сколько раз 

я тебя просила, чтобы ты 

не вбегала, как 

сумасшедшая, в комнаты. 

Тина насмешливо 

присела и показала зеркалу 

язык. Потом она обернулась 

к другой сестре, Татьяне 



Аркадьевне, около которой 

возилась на полу модистка, 

подметывая на живую 

нитку низ голубой юбки, и 

затараторила: 

— Ну, понятно, что 

от нашей Несмеяны-

царевны ничего, кроме 

наставлений, не услышишь. 

Танечка, голубушка, как бы 

ты там все это устроила. 

Меня никто не слушается, 

только смеются, когда я 

говорю... Танечка, пойдем, 

пожалуйста, а то ведь 

скоро шесть часов, через 

час и елку будем зажигать... 



Тина только в этом 

году была допущена к 

устройству елки.  

 

4 Первичное закрепление 

новых знаний 

 

Учитель литературы 

объявляет тему урока: 

Ребята, сейчас мы 

прочитали отрывок из 

рассказа. 

• А как вы думаете, что 

делали девочки, когда 

 

Лексическая работа, ответы 

детей 

 

 

 

 

 

Регулятивные: 

самостоятельное 

построение проекта выхода 

из затруднительной 

ситуации, обозначение цели 

урока и темы 



наряжали 

рождественскую 

елку? 

 

• А вы можете спеть 

рождественскую 

песню? 

• Итак, мы послушали 

начало рассказа. В 

канун какого 

праздника происходят 

события? 

• Какие ассоциации 

вызывает у вас этот 

праздник? Чего мы 

ждем от него? 

Именно так и будет 

звучать тема нашего 

урока: «Чудо Рождества» 

Они пели 

 

 

 

 

Поют песню 

 

 

Рождество 

 

 

 

 

 

 

Сказки и чуда 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Познавательные: 

Размышлять о содержании 

прочитанного текста. 

 

Коммуникативные: учиться 

отвечать на вопросы 

учителя, выражать свое 

мнение, слушать мнение 

других 

 



по рассказу А.И. Куприна 

«Тапер» 

Слайд 2 (тема урока) 

Учитель литературы. 

Давным-давно, в 

конце XVIII века, в России 

начали устраивать вечера 

для детей из знатных семей, 

на которых звучали сонаты 

и рапсодии, раздавались 

звуки мазурки и кадрили... 

Вначале они проводились 

один раз в год — на 

Рождество, а затем стали ор-

ганизовываться и на 

именины. На эти вечера 

допускались дети с 12 лет. 

Здесь учились танцевать, 

поддерживать беседу, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



постигали бальный этикет, 

общались, получая массу 

впечатлений. Один из таких 

вечеров и описывает автор в 

рассказе «Тапёр». 

• Накануне 

празднования 

Рождества в доме 

Рудневых выясняется, 

что праздник не может 

состоятся…. По какой 

причине? 

• Прочитайте, какое 

определение слову 

«тапер» дается в 

вашем учебнике? 

 

Слайд 3 

Просмотр видео «Тапер» 

 

 

Забыли пригласить тапера 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тапер – музыкант, 

сопровождающий игрой на 

музыкальных инструментах 

танцы на вечерах, балах 



5 Работа с текстом рассказа Учитель литературы 

Итак, Татьяна 

Аркадьевна, одна из сестер 

Рудневых, дает поручение 

Дуняше разыскать тапера во 

что бы то ни стало. 

• Кого же привела 

Дуняша вместо 

музыканта? Найдите в 

тексте и прочитайте 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Между тем 

маленькая фигурка, 

освободившись от своего 

башлыка и пальто, 

оказалась бледным, очень 

худощавым мальчиком в 

подержанном мундирчике 

реального училища. 

Понимая, что речь идет о 

нем, он в неловкой 

выжидательной позе 

держался в своем углу, не 

решаясь подойти ближе. 

Наблюдательная Таня, 

бросив на него украдкой 

несколько взглядов, сразу 

определила про себя, что 

этот мальчик застенчив, 

беден и самолюбив. Лицо у 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

него было некрасивое, но 

выразительное и с очень 

тонкими чертами; 

несколько наивный вид ему 

придавали вихры темных 

волос, завивающихся 

«гнездышками» по обеим 

сторонам высокого лба, но 

большие серые глаза — 

слишком большие для 

такого худенького детского 

лица — смотрели умно, 

твердо и не по-детски 

серьезно. По первому 

впечатлению мальчику 

можно было дать лет 

одиннадцать — 

двенадцать. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Познавательные: 

размышлять о жизненном и 

творческом пути 

композитора, жанрах в 

произведениях, о музыке с 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С недоверием 

Потому что это мальчик 

 

Татьяна сделала к 

нему несколько шагов и, 

сама стесняясь не меньше 

его, спросила 

нерешительно: 

— Вы говорите, что 

вам уже приходилось... 

играть на вечерах? 

личной оценкой её 

содержания. 

 

 

 

 

 

 

Личностные: 

научить проявлять 

эмоциональную 

отзывчивость, личностное 

отношение к музыке, 

воспитывать музыкальный 

вкус 

 

Коммуникативные: 

отвечать на вопросы 

учителя, выражать свое 

мнение, слушать мнение 

других. 

 

 

Познавательные: 

Размышлять о музыке с 

личной оценкой её 

содержания. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

— Да... я играл, — 

ответил он голосом, 

несколько сиплым от мороза 

и от робости. — Вам, может 

быть, оттого кажется, что я 

такой маленький... 

— Ах нет, вовсе не 

это... Вам ведь лет 

тринадцать, должно быть? 

— Четырнадцать-с. 

— Это, конечно, все 

равно. Но я боюсь, что без 

привычки вам будет тяжело. 

Мальчик откашлялся. 

— О нет, не 

беспокойтесь... Я уже 

привык к этому. Мне 

случалось играть по целым 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

вечерам, почти не 

переставая... 

Таня вопросительно 

посмотрела на старшую 

сестру. Лидия Аркадьевна, 

отличавшаяся странным 

бессердечием по 

отношению ко всему 

загнанному, подвластному и 

приниженному, спросила со 

своей обычной 

презрительной миной: 

— Вы умеете, 

молодой человек, играть 

кадриль? 

Мальчик качнулся 

туловищем вперед, что 

должно было означать 

поклон. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дуняша привела 

мальчика, бледного, 

худощавого, в подержанном 

мундирчике. Лицо у 

мальчика было некрасивое, 

но выразительное, с очень 

— Умею-с. 

— И вальс умеете? 

— Да-с. 

— Может быть, и 

польку тоже? 

Мальчик вдруг густо 

покраснел, но ответил 

сдержанным тоном: 

— Да, и польку тоже. 

— А лансье? — 

продолжала дразнить его 

Лидия. 

— Laissez donc, Lidie, 

vous êtes impossible 1, — 

строго заметила Татьяна 

Аркадьевна. 

Большие глаза 

мальчика вдруг блеснули 

                                                           
1 Перестаньте же, Лидия, вы невозможны (фр.). 



тонкими чертами. о таком 

лице говорят- 

одухотворенное. 

• Как же встретили 

тапера? 

• Почему? 

Давайте обратимся к тексту 

рассказа. Чтение по ролям 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

гневом и насмешкой. Даже 

напряженная неловкость его 

позы внезапно исчезла. 

— Если вам угодно, 

mademoiselle, — резко 

повернулся он к Лидии, — 

то, кроме полек и кадрилей, 

я играю еще все сонаты 

Бетховена, вальсы Шопена и 

рапсодии Листа. 

— Воображаю! — 

деланно, точно актриса на 

сцене, уронила Лидия, 

задетая этим 

самоуверенным ответом. 

Мальчик перевел 

глаза на Таню, в которой он 

инстинктивно угадал 

заступницу, и теперь эти 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

огромные глаза приняли 

умоляющее выражение. 

— Пожалуйста, прошу 

вас... позвольте мне что-

нибудь сыграть... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С недоверием 

 

Потому что мальчик 

 

Татьяна сделала к 

нему несколько шагов и, 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

сама стесняясь не меньше 

его, спросила 

нерешительно: 

— Вы говорите, что 

вам уже приходилось... 

играть на вечерах? 

— Да... я играл, — 

ответил он голосом, 

несколько сиплым от мороза 

и от робости. — Вам, 

может быть, оттого 

кажется, что я такой 

маленький... 

— Ах нет, вовсе не 

это... Вам ведь лет 

тринадцать, должно 

быть? 

— Четырнадцать-с. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

— Это, конечно, все 

равно. Но я боюсь, что без 

привычки вам будет 

тяжело. 

Мальчик откашлялся. 

— О нет, не 

беспокойтесь... Я уже 

привык к этому. Мне 

случалось играть по целым 

вечерам, почти не 

переставая... 

Таня вопросительно 

посмотрела на старшую 

сестру. Лидия Аркадьевна, 

отличавшаяся странным 

бессердечием по 

отношению ко всему 

загнанному, подвластному и 

приниженному, спросила со 



• Кто больше всех 

выразил недоверие по 

отношению к 

мальчику? 

• Почему она так 

встретила его? Что 

пишет А.И. Куприн: 

• Что в портрете 

мальчика позволяло 

Лидии думать о нем, 

как о «загнанном, 

подвластном, 

приниженном»? 

Действительно все это 

говорит о застенчивости, 

бедности, боязливости 

мальчика. 

• Какой детали лица 

мальчика автор 

своей обычной 

презрительной миной: 

— Вы умеете, 

молодой человек, играть 

кадриль? 

Мальчик качнулся 

туловищем вперед, что 

должно было означать 

поклон. 

— Умею-с. 

— И вальс умеете? 

— Да-с. 

— Может быть, и 

польку тоже? 

Мальчик вдруг густо 

покраснел, но ответил 

сдержанным тоном: 

— Да, и польку тоже. 



уделяем особое 

внимание? 

• Что можно сказать о 

мальчике, судя по его 

глазам? 

• Почему мальчик 

попросил позволения 

сыграть что-нибудь? 

 

Учитель музыки: 

• Какое музыкальное 

произведение играет 

Юра? 

Да, «мальчик бережно 

положил руки на клавиши, 

закрыл на мгновение глаза, и 

из-под его пальцев полились 

— А лансье? — 

продолжала дразнить его 

Лидия. 

— Laissez donc, Lidie, 

vous êtes impossible 2, — 

строго заметила Татьяна 

Аркадьевна. 

Большие глаза 

мальчика вдруг блеснули 

гневом и насмешкой. Даже 

напряженная неловкость 

его позы внезапно исчезла. 

— Если вам угодно, 

mademoiselle, — резко 

повернулся он к Лидии, — 

то, кроме полек и кадрилей, 

я играю еще все сонаты 

                                                           
2 Перестаньте же, Лидия, вы невозможны (фр.). 



торжественные, величавые 

аккорды начала рапсодии». 

Давайте попробуем 

понять, почему же 

Александр Иванович 

Куприн именно — это 

произведение дает 

исполнить нашему герою. 

Чтобы в этом разобраться, 

вспомним некоторые 

данные из биографии 

композитора. 

Слайд 4. Портрет Ф. Листа 

Рассказ учителя 

музыки о Листе. Судьба 

композитора сложилась так, 

что он по многу лет жил в 

разлуке со своей родиной – 

Венгрией. Но никогда не 

Бетховена, вальсы Шопена 

и рапсодии Листа. 

— Воображаю! — 

деланно, точно актриса на 

сцене, уронила Лидия, 

задетая этим 

самоуверенным ответом. 

Мальчик перевел глаза 

на Таню, в которой он 

инстинктивно угадал 

заступницу, и теперь эти 

огромные глаза приняли 

умоляющее выражение. 

— Пожалуйста, 

прошу вас... позвольте мне 

что-нибудь сыграть... 

 

Лидия 

 



переставал он верно ей 

служить, всегда оставался 

венгерским композитором. 

«…Мой рояль для 

меня то же, что для моряка 

фрегат, для араба его конь, 

больше того, до сих пор он 

был моим «я», моим языком, 

моей жизнью! Он хранитель 

всего того, чем была 

движима моя душа в пылкие 

дни моей юности; ему я 

доверяю все мои помыслы, 

мои страдания и радости».  

Слайд 5. Слова Листа 

Ряд лучших 

сочинений Листа созданы на 

темы, взятые из жизни и 

истории Венгрии. Среди них 

 

Лидия отличалась 

«бессердечием по 

отношению ко всему 

загнанному, подвластному, 

приниженному» 

«Бледный», «худощавый», 

«подержанный мундирчик», 

«не решаясь подойти 

ближе», «голос сиплый от 

робости». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Глазам 



– знаменитейшие 

«Венгерские рапсодии». 

Что же такое жанр 

рапсодии? Кого называли 

рапсодами? 

Рапсодии – это 

инструментальное 

произведение свободной 

формы, состоящее из 

нескольких контрастных 

частей, чаще всего с 

использованием народных 

национальных мотивов. 

Слайд 6.  Определение 

«рапсодии» 

Рапсодами в древние 

времена, в Венгрии в том 

числе, называли 

странствующих народных 

 

 

Глубокий, умный, 

решительный, волевой, 

много испытавший, с 

богатым внутренним 

миром. 

 

Боялся, что ему откажут, а 

значит, он не сможет 

заработать денег; хотел 

доказать, что он умеет 

играть, отстаивал так 

сказать свое человеческое 

достоинство. 

 

 

 

«Венгерскую рапсодию» Ф. 

Листа 

 



музыкантов-певцов, 

воспевающих свою Родину. 

• Давайте послушаем 

отрывок из этого 

произведения. 

Видео  Исполнение 

рапсодии Листа Слайд 6. 

• Какие мотивы звучат в 

музыке? Сколько в 

ней тем? Какие они? 

На создание рапсодии 

Листа подтолкнуло 

историческое событие, 

связанное с Венгрией. В 

родных краях композитора 

произошла революция 

против феодально-

помещичьего строя 

австрийских властей. К 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



сожалению, восстание было 

жестоко подавлено. Венгрия 

вновь стала частью Австрии. 

Естественно, Ф. Лист все 

свои чувства и переживания 

передает нам через музыку. 

В первой части он нам 

показывает всю тяжесть и 

боль венгерского простого 

народа. А во второй части 

изображает надежду на 

лучшее.  

Слайд 7 

В первой части звучит 

венгерский танец палоташ, 

происходит от слова 

«дворец», а во второй части 

чардаш. Слово «чардаш» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



происходит от слова 

«трактир, постоялый двор». 

Таким образом в 

рапсодии соединяются 

аристократизм и 

простата, также как и в 

рассказе Александра 

Ивановича Куприна 

«Тапер». Именно поэтому 

выбор писателя пал на это 

произведение. 

Помимо этого, это 

произведение отличается 

особой сложностью, 

поэтому требуется 

настоящий талант, чтобы 

сыграть его. 

Слайд 8. Лист писал: 

«Необходимым элементом 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



музыки является 

виртуозность… От ее 

дуновения зависит жизнь и 

смерть доверенного ей 

художественного 

произведения… Виртуоз 

должен быть в тоже мере 

поэтом, как живописец и 

ваятель, которые также как 

бы передают по-своему 

природу, как бы поют ее с 

листа по нотам творца». 

Учитель литературы 

• Какие слова говорит 

Руднев, услышав игру 

мальчика? 

• Как понимать эти 

слова? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Первая медленная, грустная 

тяжелая тема, песня. 

Вторая, быстрая тема – это 

национальный венгерский 

танец. 

 

 



Для маленького Юры 

чудом стало то, что хозяин 

дома похвалил его 

исполнение. Его 

восклицания: «Какой 

мастер!», «Прекрасно 

играете!», «Прекрасно 

играете, голубчик! Большое 

наслаждение нам 

доставили» воодушевили 

его, и он стал виртуозно 

исполнять труднейшие 

пассажи, его душа поёт и 

плачет. 

В середине вечера в 

доме Рудневых появляется 

новый гость. «Вошедший 

был немного выше среднего 

роста и довольно широк в 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



кости, но не полн. Держался 

он с такой изящной 

неуловимой небрежной и в 

то же время величавой 

простотой, которая 

свойственна только людям 

большого света. Сразу 

видно было, что этот 

человек привык чувствовать 

себя одинаково свободно и в 

маленькой гостиной, и перед 

тысячной толпой, и в залах 

королевских дворцов». 

• Кто это был? 

Вот и еще одно чудо 

на Рождество – мальчик 

встретил директора 

Петербургской 

консерватории. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Учитель музыки. 

Историческая справка о 

Рубинштейне. 

Слайд 9. Портрет А.Г. 

Рубинштейна 

Родился Антон 

Григорьевич в подольской 

области. Отец был купцомЮ 

мать немка, поэтому в семье 

частенько говорили на языке 

Шиллера и Гетте. В семье, 

помимо Антона 

Григорьевича было еще 4 

детей. Что удивительно все 

кроме одного в последствии 

связали свою жизнь с 

музыкой. Первые уроки 

музыки дала ему мать.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Был знаком с 

Шопеном, Листом. Ференц 

Лист же и отправил Антона 

Григорьевича в турне по 

Венгрии. 

Рубинштейн много 

гастролировал по Европе, 

был в Америке. На 

протяжении всей своей 

жизни сочинял оперы. 

Симфонии. А также помогал 

начинающим композиторам. 

Похоронен в Александро-

Невской Лавре. 

Когда его спрашивали 

зачем такому мастеру 

нужны ежедневные занятия 

на фортепиано, он отвечал. 

Если я не буду упражняться 

«Скажите пожалуйста, 

какой мастер! Но ведь это 

безбожно заставлять его 

играть танцы» 

 

Хозяин дома сразу понял, 

насколько мальчик 

талантлив. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



хотя бы день, это замечу я 

сам. Если 2 дня, это заметят 

музыканты. 3 дня- заметит 

публика 

В нашем городе есть 

улица Рубинштейна. Антон 

Григорьевич проживал на 

этой улице с 1887 по 1891 

год. Тогда это была 

Троицкая улица. В 1929 году 

Троицкая улица была 

переименована в улицу 

Рубинштейна. 

Слайд 10. Улица 

Рубинштейна 

Обращаем ваше 

внимание на два дома. Это 

дом № 13 и дом № 18. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Дом № 13 (1863—

1864, 

архитектор Н. П. Гребёнка, 

перестроен в 1888 и 1913).  

В настоящее время в этом 

здании располагается 

детский музыкальный театр 

«Зазеркалье». 

Слайд 11. Дом № 13. 

Дом № 18 — правую 

часть занимает Малый 

драматический театр. 

Слайд 12. Малый 

драматический театр 

Возвращаемся к рассказу. 

• Как сначала 

композитор отнесся 

к Юре? 

Антон Григорьевич 

Рубинштейн – великий 

русский музыкант, директор 

Петербургской 

консерватории. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Это неудивительно, 

ведь, когда пришел Антон 

Григорьевич Рубинштейн, 

Юра по просьбе 

веселящихся поочередно 

играл вальсы, польки, 

кадрили. Но хозяин дома 

Руднев что-то сказал ему на 

ухо и… Над ухом мальчика 

«раздался равнодушно-

повелительный голос 

Антона Григорьевича: 

- Сыграйте, 

пожалуйста, еще рас 

рапсодию № 2» 

• Как играл мальчик в 

этот раз? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Прочитайте этот 

отрывок 

выразительно, 

стараясь передать 

чувства пианиста. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Какова реакция 

композитора на игру 

маленького тапёра? 

•  Как вы думаете, 

почему Рубинштейн 

ушёл, не дослушав 

игру Юры? 

• Какое же чудо 

произошло на елке у 

Рудневых? 

• Какую роль сыграл 

А.Г. Рубинштейн в 

жизни мальчика? 

Учитель музыки. Ребята, а 

вы знаете, что настоящая 

фамилия героя рассказа 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Арсений Николаевич 

Корещенко, который 

благодаря Антону 

Григорьевичу Рубинштейну 

поступил в Московскую 

консерваторию и окончил ее 

с золотой медалью, стал 

известным музыкантом. 

Слайд 13. Портрет 

Арсения Николаевича 

Корещенко 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Скучающий нетерпеливый 

вид», «равнодушно-

повелительный голос» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Он заиграл, сначала 

робко, неуверенно, гораздо 

хуже, чем он играл в первый 

раз, но понемногу к нему 

вернулись смелость и 

вдохновение. Присутствие 

того, властного и 

необыкновенного человека 

почему-то вдруг наполнило 

его душу 

аристократическим 

волнением и придало его 

пальцам исключительную 

гибкость и послушность. Он 

сам чувствовал, что 

никогда еще не играл в своей 

жизни так хорошо, как в 

этот раз, и, должно быть, 



не скоро будет еще так 

хорошо играть. 

 

Постепенно проясняется его 

хмурое лицо, смягчается 

строгое выражение губ 

Я думаю, что композитор 

вспомнил своё детство, а 

может быть, свои концерты 

в Москве, Вене, Лондоне и 

других городах. Волнение 

вынудило его покинуть 

залу. 

Ответы детей. 

 

 

Видимо, он сделал Юру 

одним из своих учеников, 



помог на трудном пути к 

славе. Юра стал известен 

всей России как один из 

талантливейших 

композиторов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Обобщение и закрепление 

знаний. 
• О чём же заставляет 

нас задуматься 

автор? 

А ещё этот рассказ о 

Рождестве, которое 

Ответы учащихся: о 

бедности и богатстве, о 

милосердии и добре, об 

отзывчивости и 

высокомерии, о таланте и 

 



может подарить чудо, 

встречу с 

чудеснейшими 

людьми, день, в 

который могут 

сбыться самые 

заветные мечты и 

желания.  

Я верю, что встреча с 

героями А.И. Куприна 

никого не оставила 

равнодушным, пусть она 

сделает нас добрее, 

отзывчивее. 

 

чуде (неожиданном 

повороте судьбы)… 

И каждый ответ будет 

правильным. 

 

 Домашнее задание: 

ответить на вопросы: 

1. О чем заставляет 

задуматься рассказ? 

  



2. Как должны относиться 

люди друг к другу? 

Слайд 14. Домашнее 

задание 

 

Итог урока. рефлексия Слайд 15. Эмоционально-

музыкальная концовка 

Учащиеся слушают 

фрагменты из Венгерской 

рапсодии Листа. 

Часть 1 – звучит тревожная 

музыка. Часть 2 – быстрая 

тема, национальный 

венгерский танец. 

Учащиеся выбирают 

фрагмент, который 

соответствует их 

настроению. 

 

  

 


